
第九章 静电场及其应用

1.电荷

在天气干燥的季节，脱掉外衣后再去摸金属门把手时，常常会被电一下。这是为什么？

在图 所示的实验中，导体分开后， 带上了－ 的电荷。实验过程中，是电

子由 转移到 还是由 转移到 ？ 、 得到或失去的电子数各是多少？

如图 ，将带正电荷 的导体球 靠近不带电的导体。若沿虚线 将导体分成 、

两部分，这两部分所带电荷量分别为 、 ；若沿虚线 将导体分成两部分，这两部分所

带电荷量分别为 和 。

（ ）请分别说出以上四个部分电荷量的正负，并简述理由。

（ ）请列出以上四个部分电荷量（绝对值）之间存在的一些等量关系，并简述理由。

关于电荷，小明有以下认识：

电荷量很小的电荷就是元电荷；

物体所带的电荷量可以是任意的。

你认为他的看法正确吗？请简述你的理由。

2.库仑定律

例题 在氢原子内，氢原子核与电子之间的最短距离为 。试比较氢原子核与电子

之间的静电力和万有引力。

例题 真空中有三个带正电的点电荷，它们固定在边长为 的等边三角形的三个顶点上，

每个点电荷的电荷量都是 ，求它们各自所受的静电力。

有三个完全相同的金属球，球 带的电荷量为 ，球 和球 均不带电。现要使球 带的

电荷量为 ，应该怎么操作？



半径为 的两个金属球，其球心相距 ，现使两球带上等量的同种电荷 ，两球之间的静

电力  吗？说明道理。

真空中两个相同的带等量异种电荷的金属小球 和 （均可看作点电荷），分别固定在两

处，两球之间的静电力为 。现用一个不带电的同样的金属小球 先与 接触，再与 接

触，然后移开 ，此时 、 之间的静电力变为多少？若再使 、 之间距离增大为原来的

倍，则它们之间的静电力又为多少？

在边长为 的正方形的每个顶点都放置一个电荷量为 的同种点电荷。如果保持它们的位

置不变，每个电荷受到其他三个电荷的静电力的合力是多少？

两个分别用长 的绝缘细线悬挂于同一点的相同小球（可看作质点），带有同种等量电

荷。由于静电力 的作用，它们之间的距离为 （图 ）。已测得每个小球的质量是

，求它们所带的电荷量。 取 。

3.电场电场强度

关于电场强度，小明有以下认识：

若在电场中的 点不放试探电荷，则 点的电场强度为 ；

点电荷的电场强度公式  表明，点电荷周围某点电场强度的大小，与该点到场源

电荷距离 的二次方成反比，在 减半的位置上，电场强度变为原来的 倍；

电场强度公式  表明，电场强度的大小与试探电荷的电荷量 成反比，若 减半，

则该处的电场强度变为原来的 倍；

匀强电场中电场强度处处相同，所以任何电荷在其中受力都相同。

你认为他的看法正确吗？请简述你的理由。



把试探电荷 放到电场中的 点，测得它所受的静电力为 ；再把它放到 点，测得它所

受的静电力为 。 点和 点的电场强度之比 是多少？再把另一个电荷量为 的试探

电荷 场是物理学中的重要概念，除了电场和磁场，还有重力场。地球附近的物体就处在地

球产生的重力场中。仿照电场强度的定义，你认为应该怎样定义重力场强度的大小和方向？

有同学说，电场线一定是带电粒子在电场中运动的轨迹。这种说法对吗？试举例说明。

某一区域的电场线分布如图 所示。 、 、 是电场中的三个点。

（ ）哪一点的电场强度最强？哪一点的电场强度最弱？

（ ）画出各点电场强度的方向。

（ ）把负的点电荷分别放在这三个点，画出它所受静电力的方向。

用一条绝缘轻绳悬挂一个带正电小球，小球质量为 ，所带电荷量为 。

现加水平方向的匀强电场，平衡时绝缘绳与竖直方向夹角为 （图 ）。

求匀强电场的电场强度。

如图 ，真空中有两个点电荷， 为 、 为－ ，分别固定在 轴

的坐标为 和 的位置上。

（ ） 轴上哪个位置的电场强度为 ？

（ ） 轴上哪些位置的电场强度的方向是沿 轴的正方向的？

4.静电的防止与利用

静电给人们带来很多方便，但有时也带来很多麻烦，甚至造成危害。例如：印刷厂里，纸

张之间摩擦带电，会使纸张吸附在一起，给印刷带来麻烦；印染厂里染织物上带静电，会吸



附空气中的尘埃，使印染质量下降；制药生产中，由于静电吸引尘埃，使药品达不到预定纯

度。要采取措施防止以上事例中静电的影响，你会怎么做？

在一次科学晚会上，一位老师表演了一个 魔术 ：如图 ，一个没有底的空塑料瓶上

固定着一根铁锯条和一块易拉罐（金属）片，把它们分别跟静电起电机的两极相连。在塑料

瓶里放一盘点燃的蚊香，很快就看见整个透明塑料瓶里烟雾缭绕。当把起电机一摇，顿时塑

料瓶清澈透明，停止摇动，又是烟雾缭绕。起电机摇动时，塑料瓶内哪里电场强度最大？是

锯条附近还是金属片附近？若锯条接电源负极，金属片接正极，这些烟尘最终到哪里去了？

超高压带电作业的工人穿戴的工作服（图 ），为什么要用包含金属丝的织物制成？

在燃气灶和燃气热水器中，常常安装电子点火器，接通电子线路时产生高电压，通过高压

放电的电火花来点燃气体。点火器的放电电极是钉尖形（图 ）。这是为什么？与此相

反，验电器的金属杆上端却固定一个金属球而不做成针尖状，这又是为什么？

当我们使用有线话筒扩音时，有些由于周围环境中的静电现象或其他原因产生的电信号会

通过话筒线混入功率放大器中进行放大，影响扩音的效果。因此，很多优质的话筒线在构造

上都采取了防备措施。请观察图 的话筒线，你知道它采用了什么方法防止干扰信号

从话筒线上侵入吗？



复习与提高 A组

当验电器带电时，为什么两片金属箔会张开一个角度？为什么两片金属箔张开一定的角度

后就不变了？

如图 ，在带电体 的右侧有两个相互接触的金属导体 和 ，均放

在绝缘支座上。若先将 、 分开，再移走 ，试分析 、 的带电情况；

若先将 移走，再把 、 分开，试分析 、 的带电情况。

如图 ，用两根同样长的细绳把两个带同种电荷的小球悬挂在一点。两小球的质量相等，

球 所带的电荷量大于球 所带的电荷量。两小球静止时，悬线与竖直方向的偏角分别为

和 ，请判断二者的关系并说明原因。

有两个带正电小球，电荷量分别为 和 ，在真空中相距 。如果引进第三个带电小

球，正好使三个小球仅在静电力的作用下处于平衡状态，那么第三个小球应放在什么地方？

带的是哪种电荷？电荷量是 的几倍？

如图 ，用 长的绝缘线把一个质量为 的带电小球悬挂在带等量异种电荷

的竖直平行板之间。平衡时，小球偏离竖直位置 。如果两板间电场的电场强度是

，小球的电荷量是多少？



长为 的导体棒原来不带电，现将一个带正电的点电荷 放在棒的中心轴线上距离棒的左

端 处，如图 。当棒达到静电平衡后，棒上感应电荷在棒的中点 处产生的电场强度大

小和方向如何？

复习与提高 B组

如图 ，在带电体 附近，把绝缘导体 、 相碰一下后分开，然后分别接触一个小电

动机的两个接线柱。假设小电动机非常灵敏，它便会开始转动。当小电动机还没有停止时，

又立刻把 、 在 附近相碰一下分开，再和小电动机两接线柱接触。如此下去，小电动

机便能不停地转动。这不就成了永动机而违背能量守恒定律吗？说说你的看法。

将电荷量 分配给可视为点电荷的两个金属球，间距一定的情况下，怎样分配电荷量才能

使它们之间的静电力最大？请进行论证。

如图 ， 、 、 、 是正方形的四个顶点，在 点和 点放有电荷量都为 的正电荷，

在 点放了某个未知电荷 后，恰好 点的电场强度等于 。求放在 点的电荷电性和电

荷量。



如图 ，电荷量为 的点电荷与均匀带电薄板相距 ，点电荷到带电薄板的垂线通过板

的几何中心。若图中 点的电场强度为 ，求带电薄板产生的电场在图中 点的电场强度。

、 是两个电荷量都是 的点电荷，相距 ， 连线中点为 。现将另一个电荷量为

的点电荷放置在 连线的中垂线上，距 为 的 处（图 甲）。

（ ）若此时 所受的静电力为 ，试求 的大小。

（ ）若 的电荷量变为－ ，其他条件都不变（图 乙），此时 所受的静电力大小为 ，

求 的大小。

（ ）为使 大于 ， 和 的大小应满足什么关系？

在一个点电荷 的电场中，让 轴与它的一条电场线重合，坐标轴上 、 两点的坐标分

别为 和 （图 甲）。在 、 两点分别放置试探电荷，其受到的静电力跟试探电

荷的电荷量的关系，如图 乙中直线 、 所示。

（ ）求 点和 点的电场强度的大小和方向。

（ ）点电荷 所在位置的坐标是多少？



第十章 静电场中的能量

1.电势能和电势

如图 ，在电场强度为 的匀强电场中有 、 、 三个点， 为 ， 为

，其中 沿电场方向， 和电场方向的夹角为 。将电荷量为 的正电荷从

点移到 点，再从 点移到 点，静电力做了多少功？若将该电荷沿直线由 点移到

点，静电力做的功又是多少？

电荷量 为 的试探电荷放在电场中的 点，具有 的电势能。 点的电势

是多少？若把 为－ 的试探电荷放在电场中的 点， 所具有的电势能是多少？

回答下列题目后小结：如何根据试探电荷的电势能来判断电场中两点电势的高低？

（ ） 在 点的电势能比在 点的大， 、 两点哪点电势高？

（ ）－ 在 点的电势能比在 点的大， 、 两点哪点电势高？

（ ） 在 点的电势能为负值，－ 在 点的电势能是负值， 、 两点哪点电势高？

根据图 解答以下题目，然后进行小结：如何根据匀强电场的电场线来判断两点电势

的高低？

（ ） 、 是匀强电场中同一条电场线上的两点，哪点电势高？

（ ） 、 是匀强电场中不在同一条电场线上的两点， 是过 点与电场线垂直的直线，

则 、 两点哪点电势高？



如图 ， 、 是点电荷电场中同一条电场线上的两点，把电荷量 为 的试探电

荷从无穷远移到 点，静电力做的功为 ；把 为－ 的试探电荷从无穷远移

到 点，静电力做的功为－ 。

请判断：场源电荷是正电荷还是负电荷？场源电荷的位置是在 、 的左边还是右边？

一个电场中有 、 两点，电荷量 为 的试探电荷放在电场中的 点，具有－

的电势能； 为－ 的试探电荷放在电场中的 点，具有 的电势能。现把

为－ 的试探电荷由 点移到 点，静电力做正功还是负功？数值是多少？

如图 ， 、 为一对等量同种电荷连线上的两点（其中 为中点）， 为连线中垂线

上的一点。今将一个电荷量为 的负点电荷自 沿直线移到 再沿直线移到 ，请分析在

此过程中该电荷的电势能的变化情况。

2.电势差

例题 在匀强电场中把电荷量为 的点电荷从 点移动到 点，静电力做的功为

。再把这个电荷从 点移动到 点，静电力做的功为－ 。

（ ） 、 、 三点中，哪点电势最高？哪点电势最低？

（ ） 、 间， 、 间， 、 间的电势差各是多大？

（ ）把电荷量为－ 的点电荷从 点移动到 点，静电力做的功是多少？

（ ）根据以上结果，定性地画出电场分布的示意图，标出 、 、 三点可能的位置。

在某电场中，已知 、 两点之间的电势差 为 ， 为－ 的电荷由 点移动

到 点，静电力做的功是多少？电势能是增加还是减少，增加或者减少多少？

在研究微观粒子时常用电子伏（ ）作为能量的单位。 等于一个电子经过 电压加

速后所增加的动能，那么， 等于多少焦耳？



如图 ，回答以下问题。

（ ） 、 哪点的电势比较高？负电荷在哪点的电势能比较大？

（ ）负电荷由 点移动到 点时，静电力做正功还是负功？

（ ） 、 两点的电势差 是正的还是负的？ 呢？

电场中两个电势不同的等势面能不能相交？说明理由。

某电场的等势面如图 所示，试画出电场线的大致分布。若单位正电荷沿任一路径从

点移到 点，静电力所做的功是多少？说明理由。正电荷从 点移到 点，跟从 点移

到 点，静电力所做的功是否相等？说明理由。

如图 ，在与纸面平行的匀强电场中有 、 、 三个点，其电势分别为 、 和

。试画出经过 点的一条电场线。

3.电势差与电场强度的关系

例题 如图 ，真空中平行金属板 、 之间的距离 为 ，有一 的带电

粒子位于 板旁，粒子的电荷量为 ，给两金属板加 直流电压。

（ ）求带电粒子所受的静电力的大小。



（ ）求带电粒子从 板由静止开始运动到达 板时的速度。

（ ）如果两金属板距离增大为原来的 倍，其他条件不变，则上述问题（ ）（ ）的答案又

如何？

空气是不导电的。但是如果空气中的电场很强，使得气体分子中带正、负电荷的微粒所受

的方向相反的静电力很大，以至于分子破碎，空气中出现可以自由移动的电荷，空气就变成

了导体。这个现象叫作空气的 击穿 。一次实验中，电压为 的直流电源的两极连在

一对平行金属板上，如果把两金属板的距离减小到 ，两板之间就会放电。这次实验中

空气被击穿时的电场强度是多少？

带有等量异种电荷、相距 的平行板 和 之间有匀强电场（图 ），电场强度

为 ，方向向下。电场中 点距 板 ， 点距 板 。

（ ） 、 两点哪点电势高？两点的电势差 等于多少？

（ ）如果把 板接地，则 点和 点的电势 和 各是多少？如果把 板接地，则

和 各是多少？在这两种情况中， 相同吗？

（ ）一个电子从 点移动到 点，静电力做多少功？如果使电子从 点先移到 点，再

移到 点，静电力做的功是否会发生变化？

图 是某初中地理教科书中的等高线图（图中数字的单位是米）。小山坡的左边 和

右边 ，哪一边的地势更陡些？如果把一个球分别从山坡左右两边滚下（把山坡的两边看成

两个斜面，不考虑摩擦等阻碍），哪边的加速度更大？现在把该图看成一个描述电势高低的

等势线图，图中的单位是伏特， 和 哪一边电势降落得快？哪一边的电场强度大？



4.电容器的电容

用图 的电路给电容器充、放电。开关 接通 ，稳定后改接 ，稳定后又改接 ，

如此往复。下表记录了充、放电过程中某两个时刻通过电流表的电流方向，试根据该信息，

在表格内各空格处填上合理的答案。

有人用图 描述某电容器充电时，其电荷量 、电压 、电容 之间的相互关系，请

判断它们的正误，并说明理由。

有一个已充电的电容器，两极板之间的电压为 ，所带电荷量为 ，此电容器的

电容是多少？将电容器的电压降为 ，电容器的电容是多少？所带电荷量是多少？

心室纤颤是一种可能危及生命的疾病。一种叫作心脏除颤器的设备，通过一个充电的电容

器对心颤患者皮肤上的两个电极板放电，让一部分电荷通过心脏，使心脏完全停止跳动，再

刺激心颤患者的心脏恢复正常跳动。图 是一次心脏除颤器的模拟治疗，该心脏除颤

器的电容器电容为 ，充电至 电压，如果电容器在 时间内完成放电，这次

放电有多少电荷量通过人体组织？



5.带电粒子在电场中的运动

例题 如图 甲，某装置由多个横截面积相同的金属圆筒依次排列，其中心轴线在同

一直线上，圆筒的长度依照一定的规律依次增加。序号为奇数的圆筒和交变电源的一个极相

连，序号为偶数的圆筒和该电源的另一个极相连。交变电源两极间电势差的变化规律如图

乙所示。在 ＝ 时，奇数圆筒相对偶数圆筒的电势差为正值，此时位于和偶数圆筒

相连的金属圆板（序号为 ）中央的一个电子，在圆板和圆筒 之间的电场中由静止开始加

速，沿中心轴线冲进圆筒 。

为使电子运动到圆筒与圆筒之间各个间隙中都能恰好使静电力的方向跟运动方向相同而不

断加速，圆筒长度的设计必须遵照一定的规律。若已知电子的质量为 、电子电荷量为 、

电压的绝对值为 ，周期为 ，电子通过圆筒间隙的时间可以忽略不计。则金属圆筒的长度

和它的序号之间有什么定量关系？第 个金属圆筒的长度应该是多少？

例题 如图 ，两相同极板 与 的长度 为 ，相距 为 ，极板间的电压

为 。一个电子沿平行于板面的方向射入电场中，射入时的速度 为 。把两

板间的电场看作匀强电场，求电子射出电场时沿垂直于板面方向偏移的距离 和偏转的角度

。

真空中有一对平行金属板，相距 ，两板电势差为 。二价的氧离子由静止开始加

速，从一个极板到达另一个极板时，动能是多大？这个问题有几种解法？哪种解法比较简

便？

某种金属板 受到一束紫外线照射时会不停地发射电子，射出的电子具有不同的方向，

速度大小也不相同。在 旁放置一个金属网 。如果用导线将 、 连起来，从 射出的

电子落到 上便会沿导线返回 ，从而形成电流。现在不把 、 直接相连，而按图

那样在 、 之间加电压 ，发现当 ＞ 时电流表中就没有电流。问：被这束紫外线



照射出的电子，最大速度是多少？

先后让一束电子和一束氢核通过同一对平行板形成的偏转电场，进入时速度方向与电场方

向垂直。在下列两种情况下，分别求出电子偏转角的正切与氢核偏转角的正切之比。

（ ）电子与氢核的初速度相同。

（ ）电子与氢核的初动能相同。

让一价氢离子、一价氦离子和二价氦离子的混合物由静止开始经过同一加速电场加速，然

后在同一偏转电场里偏转，它们是否会分离为三股粒子束？请通过计算说明。

电子从静止出发被 的电压加速，然后沿着与电场垂直的方向进入另一个电场强度为

的匀强偏转电场。已知偏转电极长 ，求电子离开偏转电场时的速度及其与进入

偏转电场时的速度方向之间的夹角。

某些肿瘤可以用 质子疗法 进行治疗。在这种疗法中，质子先被加速到具有较高的能量，

然后被引向轰击肿瘤，杀死其中的恶性细胞，如图 所示。若质子的加速长度为 ，

要使质子由静止被加速到 ，加速匀强电场的电场强度应是多少？

复习与提高 A组

图 表示某电场等势面的分布情况。

（ ）如果把电子从 等势面移动到 等势面，静电力做功是多少？

（ ）在电场中的 、 两点放置电荷量相等的试探电荷，试比较它们所受静电力的大小和

电势能的大小。



是否存在如图 所示的电场，电场线相互平行，但间距不相等？请说明理由。

如图 甲， 、 是某电场中一条电场线上的两点，一个负电荷从 点由静止释放，仅

在静电力的作用下从 点运动到 点，其运动的 图像如图 乙所示。

（ ）请判断该负电荷在 、 两点电势能的大小以及 、 两点电势的高低。

（ ）比较 、 两点电场强度的大小。

如图 ，三个同心圆是点电荷 周围的三个等势面， 、 、 分别是这三个等势面上

的点。已知这三个圆的半径关系为 － ＝ － ，且这三点在同一条电场线上。现将一个

电荷量 为 的电荷从 点移到 点，其电势能减少 ，若取 点的电势

为 ， 点的电势为多少？ 和 是否相等？

有一个平行板电容器，电容是 ，所带电荷量为 。如果两板间的距离为

，电容器两极板间的电场强度是多少？



复习与提高 B组

如图 ，将带负电的试探电荷沿着等量异种点电荷连线的中垂线从 点移动到 点，再

沿连线从 点移动到 点。在此全过程中，试探电荷所受的静电力如何变化？所经过各点

处的电势如何变化？试探电荷的电势能如何变化？

如图 ，两平行金属板相距为 ，电势差为 ，一个电子从 点沿垂直于极板的方向射

出，最远到达 点，然后返回。已知 相距为 ，电子质量为 ，电子的电荷量为 ，试

计算此电子在 点射出时的速度。

如图 ，在匀强电场中，将电荷量为－ 的点电荷从电场中的 点移到 点，静

电力做了－ 的功，再从 点移到 点，静电力做了 的功。已知电场的方

向与△ 所在的平面平行。

（ ） 、 两点间的电势差 和 、 两点间的电势差 分别为多少？

（ ）如果规定 点的电势为 ，则 点和 点的电势分别为多少？

（ ）请在图中画出过 点的电场线方向，并说明理由。

如图 ，单刀双掷开关 原来跟 相接，从 ＝ 开始，开关改接 ，得到流过电路中

点的电流随时间变化的 图像（图 甲），电容器两极板的电势差 随时间变化的图

像（图 乙）。 ＝ 时，把开关改接 ，请在 图像和 图像中画出之后 时间内

图像的大致形状。



第十一章 电路及其应用

1.电源和电流

一条导线中的电流为 ，在 内通过这条导线某一横截面的电荷量是多少库仑？有

多少个电子通过该横截面？

手电筒中的干电池给小灯泡供电时，在某次接通开关的 内通过某一横截面的电荷量为

，则电流是多少？

某手机的说明书标明该手机电池容量为 ，待机时间为 ，请估算该手机的待

机电流有多大。说明书还标明，用该手机播放视频的时间是 ，请估算播放视频的电流大

约是待机电流的几倍。

2.导体的电阻

某同学对四个电阻各进行了一次测量，把每个电阻两端的电压和通过它的电流在平面直角

坐标系中描点，得到了图 中 、 、 、 四个点。请比较这四个电阻的大小。

在实验室用一段导线连接一个 的小灯泡做实验时，一般都不会考虑导线的电阻。

如果导线的横截面积是 ，请你估计导线的长度，计算它的电阻，然后说明可以不考虑

导线电阻的理由。



某人买了 规格为 的铜导线为 的空调供电使用。实际上恰好用去了一半导线。

如果空调能够正常工作，制冷时在这段导线上损失的电压约是多少？

一只鸟站在一条通过 电流的铜质裸导线上。鸟两爪间的距离是 ，输电线的横截

面积是 。求鸟两爪之间的电压。

某同学想探究导电溶液的电阻随长度、横截面积的变化规律。他拿了一根细橡胶管，里面

灌满了盐水，两端用粗铜丝塞住管口，形成一段封闭的盐水柱。他量得盐水柱的长度是 ，

并测出盐水柱的电阻等于 。现握住橡胶管的两端把它拉长，使盐水柱的长度变为 。

如果溶液的电阻随长度、横截面积的变化规律与金属导体相同，此时盐水柱的电阻应该等于

多少？

如图 ，一块均匀的长方体样品，长为 ，宽为 ，厚为 。电流沿 方向时测得样

品的电阻为 ，则样品的电阻率是多少？电流沿 方向时样品的电阻是多少？

人体含水量约为 ，水中有钠离子、钾离子等离子存在，因此容易导电，脂肪则不容易

导电。某脂肪测量仪（图 ），其原理就是根据人体电阻的大小来判断人体脂肪所占比

例。

（ ）肥胖的人与消瘦的人电阻不同的主要原因是什么？

（ ）激烈运动之后、沐浴之后测量数据会不准确，这可能是什么原因？

3.实验：导体电阻率的测量

某同学用游标卡尺测量一个导体的长度。游标尺上有 等分刻度，测得的读数如图

所示，该导体的长度是多少？某同学用螺旋测微器测量一个圆柱导体的直径，测得读数如图

所示，则该圆柱导体的直径是多少？



随着居民生活水平的提高，纯净水已经进入千家万户。某市对市场上出售的纯净水质量进

行了抽测，结果发现有不少样品的电导率（电导率是电阻率的倒数，是检验纯净水是否合格

的一项重要指标）不合格。

（ ）你认为不合格的纯净水的电导率是偏大还是偏小？

（ ）为了方便测量纯净水样品的电阻，将采集的水样装入绝缘性能良好的塑料圆柱形容器

内，容器两端用金属圆片电极密封，如图 所示。请用笔画线表示导线，连接测量纯

净水样品电阻的电路，注意合理选择电表的量程。

在用电压表和电流表测量某种金属丝的电阻率时，用刻度尺测得金属丝长度为 ，用

螺旋测微器测得金属丝的直径为 ，两电表的示数分别如图 所示（电压表量

程 〜 ，电流表量程 〜 ）。请计算，该金属丝的电阻率是多少。



4.串联电路和并联电路

例题 一个表头的内阻 为 ，满偏电流 为 。要把它改装为量程 〜 的电流

表，需要并联多大的电阻？改装后电流表的内阻是多少？

在图 的电路中， 、 之间的电压为 ，定值电阻的阻值为 ，滑动变阻器的最大

阻值为 。在滑动变阻器的滑动端移动过程中， 两端电压 的变化范围是多少？

（ ）如图 ，电压之比 与电阻 、 的值有什么关系？请推导出这个关系式。

（ ）图 的电路常被叫作分压电路，当 、 之间的电压为 时，利用它可以在 、

端获得 和 之间的任意电压。试说明其中的道理。

图 画出了用电压表、电流表测量导体电阻的两种电路图。图中电压表的内阻为 ，

电流表的内阻为 ，被测导体 的真实电阻为 。测量时，把电压表示数和电流表

示数之比作为电阻的测量值。

如果不考虑实验操作中的偶然误差，按甲、乙两种电路进行实验，得到的电阻测量值各是多

少？你能从中得出什么结论？

图 是有两个量程的电压表，当使用 、 两个端点时，量程为 〜 ；当使用 、

两个端点时，量程为 〜 。

已知表头的内阻 为 ，满偏电流 为 ，求电阻 、 的值。



图 是有两个量程的电流表，当使用 、 两个端点时，量程为 〜 ，当使用 、

两个端点时，量程为 〜 。

已知表头的内阻 为 ，满偏电流 为 ，求电阻 、 的值。

5.实验：练习使用多用电表

下表是用图 的多用电表进行测量的四次记录， 、 分别为测量时的指针位置。

其中有的记录了量程（或倍率）但没有记录读数，有的记录了读数但没有记录量程（或倍率），

请你填写表格中的各个空格。

用表盘为图 的多用电表正确测量了一个 的电阻后，需要继续测量一个阻值大

约是 左右的电阻。在用红、黑表笔接触这个电阻两端之前，以下哪些操作步骤是必需的？

请按操作顺序写出。

．用螺丝刀调节表盘下中间部位的指针定位螺丝，使表针指向 ；

．将红表笔和黑表笔接触；

．把选择开关旋转到 位置；

．把选择开关旋转到 位置；

．调节欧姆调零旋钮使表针指向欧姆零点。



请回答下列问题。

（ ）用多用电表测量直流电流时，红表笔和黑表笔哪个电势较高？

（ ）用多用电表测量直流电压时，红表笔和黑表笔哪个电势较高？

如图 ，这个多用电表没有 挡。两位同学用过这个多用电表以后，分别把选择开

关放在甲、乙所示的位置。你认为谁的做法符合规范？不规范的做法可能会有何种风险？

如图 ，电池、开关和灯泡组成串联电路。当闭合开关时，发现灯泡不发光，有可能

是以下原因造成的：

（ ）电池没电了；（ ）开关接触不良；（ ）灯泡和灯泡座接触不良。

为了判断究竟是以上哪种原因造成的，在闭合开关且不拆开导线的情况下，用多用电表

直流电压挡进行检测。多用电表红、黑表笔应该分别接触何处？根据电压表读数怎样作

出判断？

复习提高 A 组

如图 ， 、 间的电压 为 ，电阻 为 ， 为 ， 为 ， 为 。

试估算干路中的电流 有多大。

如图 ， 为定值电阻， 为滑动变阻器。闭合电路使 发光后，若将滑动片向右滑动，

灯泡的亮度会如何变化？请用数学式进行讨论。

一根做电学实验用的铜导线，长度是 ，横截面积是 ，它的电阻是多少？一根

输电用的铝导线，长度是 ，横截面积是 ，它的电阻是多少？为什么做电学实验时

可以不考虑导线的电阻，而输电线路导线的电阻则必须要考虑？



试证明：在串、并联组合的电路中，任一个电阻增大而其余电阻不变时，整个电路的等效

电阻都增大。

在图 所示的电路中，电阻 为 ， 为 ， 为 。另有一个电压恒为

的电源。

（ ）当 、 端短路时， 、 之间的等效电阻是多少？

（ ）当 、 两端接通测试电源时， 、 两端的电压是多少？

用图 所示的多用电表测量一个阻值约为 的电阻，测量步骤如下：

（ ）调节指针定位螺丝，使多用电表指针指着 。

（ ）将选择开关旋转到 挡的 位置。

（ ）将红、黑表笔分别插入 ＋ － 插孔，并将两表笔短接，调节欧姆调零旋钮，使电表

指针对准 。

（ ）将红、黑表笔分别与待测电阻两端接触，若多用电表读数如图 所示，该电阻的阻

值为 。

（ ）测量完毕，将选择开关旋转到 位置。

图 的电路中有 、 、 三根连接电路的导线，其中一根导线内部的铜丝是断的，



另外两根导线和电源、电阻 、 都是完好的。为了查出断导线，某同学把多用电表的红

表笔接在 点的电源正极接线柱上，将黑表笔分别接在其他点所示的接线柱上，根据多用

电表的示数作出判断。

（ ）如果选用的是直流 挡，请说明判断的方法。

（ ）有同学建议用直流 挡、直流 挡、电阻 挡来进行上述操作，请分别说明

如此操作可能产生的后果。

已知某定值电阻的额定电流为 ，其标称的电阻值是 。为测量该定值电阻在额定电

流下电阻的实际值，某同学用电流表、电压表、滑动变阻器、直流电源等器材组成实验电路

（图 ）。不考虑电表内阻对电路的影响，图中哪些器材的连接有错误？请说出错在哪里，

并用彩色笔把它纠正。

复习提高 B 组

如图 ，一根均匀带电的长直橡胶棒沿轴线方向做速度为 的匀速直线运动。若棒横截

面积为 ，单位长度所带的电荷量为－ ，求由于棒的运动而形成的等效电流的大小和方向。

在测电阻的实验中，待测电阻 约为 ，电压表的内阻约为 ，电流表的内阻约为



。如图 ，测量电路中电流表的连接方式有两种。计算结果由  计算得出，式

中 与 分别为电压表和电流表的读数。若将图甲和图乙中电路测得的电阻值分别记为

甲和 乙，则其中哪一个更接近真实值？这个值比真实值偏大还是偏小？请说明原因。

某同学想通过测绘小灯泡的 图像来研究小灯泡的电阻随电压变化的规律。所用器材如

下：

待测小灯泡一只，额定电压为 ，电阻约为几欧；

电压表一个，量程 〜 ，内阻为 ；

电流表一个，量程 〜 ，内阻为 ；

滑动变阻器一个，干电池两节，开关一个，导线若干。

（ ）请在图 甲中补全实验的电路图。

（ ）图 甲中开关 闭合之前，应把滑动变阻器的滑片置于何处？

（ ）该同学通过实验作出小灯泡的 图像如图 乙所示，则小灯泡正常工作时的电阻

为多少？

如图 ，黑箱面板上有三个接线柱 、 和 ，黑箱内有一个由四个阻值相同的电阻构

成的电路。用欧姆表测得 、 接线柱之间的电阻为 ， 、 接线柱之间的电阻为 ， 、

接线柱之间的电阻为 。在虚线框中画出黑箱中的电阻连接方式。

有一块小量程电流表，满偏电流为 ，内阻为 。现要将它改装成 〜 、〜
的两量程电流表，某同学除了参考电路图 甲外，还设计了如图 乙所示电路。

（ ）若采用图甲的电路，则 、 是多少，若采用图乙的电路，则 、 是多少？



（ ）请分析两种电路在实际使用时的特点。

某同学按图 所示的电路图进行实验。连接电路元件后，闭合开关 ，发现两个灯都

不亮。该同学用多用电表的直流电压挡来检测电路哪个位置发生了故障。他在闭合开关

的情况下把多用电表的一个表笔始终接在电路的 点上，用另一个表笔依次接触电路中的 、

、 、 、 等点，很快就找到了故障所在位置。

（ ）应该用红表笔还是黑表笔始终接触 点？

（ ）请说明：怎样根据多用电表的读数检查出故障所在的位置？

第十二章 电能 能量守恒定律

1.电路中的能量转化

例题 一台电动机，线圈的电阻是 ，当它两端所加的电压为 时，通过的电流是 。

这台电动机发热的功率与对外做功的功率各是多少？

试根据串、并联电路的电流、电压特点推导：串联电路和并联电路各导体消耗的电功率与

它们的电阻有什么关系？

电饭锅工作时有两种状态：一种是锅内的水烧干以前的加热状态，另一种是水烧干以后的

保温状态。图 是电饭锅的电路图， 是电阻， 是加热用的电阻丝。

（ ）自动开关 接通和断开时，电饭锅分别处于哪种状态？说明理由。

（ ）要使电饭锅在保温状态下的功率是加热状态的一半， 应该是多少？

四个定值电阻连成图 所示的电路。 、 的规格为 ， 、 的规格为

。请按消耗功率大小的顺序排列这四个定值电阻，并说明理由。



如图 ，输电线路两端的电压 为 ，每条输电线的电阻 为 ，电热水器

的电阻 为 。求电热水器 上的电压和它消耗的功率。如果再并联一个电阻 为

的电热水壶 ，则电热水器和电热水壶消耗的功率各是多少？

2.闭合电路的欧姆定律

某个电动势为 的电源工作时，电流为 ，乘积 的单位是什么？从电动势的意义来考虑，

表示什么？

小张买了一只袖珍手电筒，里面有两节干电池。他取出手电筒中的小灯泡，看到上面标有

的字样。小张认为，产品设计人员的意图是使小灯泡在这两节干电池的供电下

正常发光。由此，他推算出了每节干电池的内阻。如果小张的判断是正确的，那么内阻是多

少？

提示：串联电池组的电动势等于各个电池的电动势之和，内阻等于各个电池的内阻之和。

许多人造地球卫星都用太阳电池供电（图 ）。太阳电池由许多片电池板组成。某电

池板不接负载时的电压是 ，短路电流是 。这块电池板的内阻是多少？

电源的电动势为 、外电阻为 时，路端电压为 。如果在外电路并联一个

的电阻，路端电压是多少？如果 的电阻串联在外电路中，路端电压又是多少？

现有电动势为 、内阻为 的电池多节，准备用几节这样的电池串联起来对一个工

作电压为 、工作电流为 的用电器供电。

问：最少需要用几节这种电池？电路还需要一个定值电阻来分压，请计算这个电阻的阻值。

图 是汽车蓄电池供电简化电路图。当汽车启动时，启动开关 闭合，电动机工作，



车灯会变暗；当汽车启动之后，启动开关 断开，电动机停止工作，车灯恢复正常亮度。

请分析以上现象发生的原因。

充电宝内部的主要部件是锂电池，充电宝中的锂电池在充电后，就是一个电源，可以给手

机充电。充电宝的铭牌通常标注的是 （毫安时）的数量，即锂电池充满电后全部放

电的电荷量。机场规定：严禁携带额定能量超过 的充电宝搭乘飞机。某同学查看了

自己的充电宝铭牌，上面写着 和 ，你认为能否把它带上飞机？

3.实验：电池电动势和内阻的测量

某同学按图 的电路测量蓄电池的电动势和内阻。他调整滑动变阻器共测得 组电流

和电压的数据，如表 。请作出蓄电池路端电压 随电流 变化的 图像，根据 图像

得出蓄电池的电动势和内阻的测量值。

某同学按图 的电路测定电池组的电动势和内阻。图 已将实验器材进行了部分

连接。

（ ）请根据实验原理，将图中的实物电路补充完整。

（ ）实验时发现电流表坏了，于是移去电流表，同时用电阻箱替换滑动变阻器。重新连接

电路，仍然通过 图像处理实验数据，获得所测电动势和内阻的值。请画出相应的电路图，

并说明怎样得到 图像中电流 的数据。



某中学生课外科技活动小组利用铜片、锌片和家乡盛产的橙子制作了橙汁电池，他们用如

图 所示的实验电路测量这种电池的电动势 和内阻 。在图 所示的玻璃器皿中

盛有橙汁，在橙汁中相隔一定距离插入铜片和锌片作为电池的正极和负极。图中电流表的内

阻为 ，量程为 〜 ；电阻箱阻值的变化范围为 〜 。

连接电路后，调节电阻箱 的阻值，得到的测量数据如表 所示。

请作出本实验的 图像（ 为电阻箱两端的电压， 为通过电阻箱的电流），根据图像得出

该橙汁电池的电动势和内阻？

4.能源与可持续发展

有人说： 既然能量不会凭空产生，也不会凭空消灭，能量在转化和转移的过程中，其总

量是保持不变的，那么，我们为什么还要节约能源？ 请你用能量转化和转移的方向性来论

述节约能源的必要性。

生活中的许多用品都可以看作能量转化器，它们把能量从一种形式转化为另一种形式。请

观察你家中的各种生活用品，分别指出它们工作时进行了哪些能量转化。

图 是某工程师的轻轨车站设计方案，与站台前后连接的轨道都有一个小坡度，列车

进站时要上坡，出站时要下坡。假设站台高度比途中轨道高出 ，列车在途中轨道进站前

的速度为 。

（ ）此时切断电源，不考虑阻力，列车能否 冲 上站台？如果能，到达站台上的速度是多



大？ 取 。

（ ）你认为工程师这样设计的意图是什么？

某地区的风速为 ，空气的密度为 。若使风力发电机转动的风通过的截面积

为 ，且风能的 可转化为电能，则发电功率是多少？

图 是架在屋顶的太阳能热水器。已知单位时间内太阳垂直射到地面附近单位面积的

能量 为 （ ）。一台热水器的聚热面积为 ，若每天相当于太阳直射热水器

，太阳能的 可转化为水的内能，那么这个热水器一天内最多能利用的太阳能为多少？

三峡水力发电站是我国最大的水力发电站。三峡水库蓄水后，平均水位落差约为 ，

水的流量约为 。船只通航需要约 的流量，其余流量可全部用来发电。

水流冲击水轮机发电时，水流减少的机械能有 转化为电能。

（ ）按照以上数据估算，三峡发电站的发电功率最大是多少？

（ ）根据你对家庭生活用电的调查来估算，如果三峡电站全部用于城市生活用电，它可以

满足多少个百万人口城市的生活用电？

复习与提高 A组

一块数码相机的锂电池电动势为 ，容量为 。电池充满后，关闭液晶屏时可

拍摄照片 张左右，打开液晶屏时可拍摄照片 张左右。在关闭和打开液晶屏时每拍摄

一张照片消耗的电能各是多少？

使用功率为 的电加热装置把 的水从 加热到 ，用了 。已知水的比

热容为 （ ），那么这个装置的效率是多少？

灯是一种半导体新型节能灯。已知某种型号的 灯在一定电压范围内的工作电流

是 ，在不同电压下发出不同颜色的光：当两端电压为 时，发黄光；当两端电压

为 时，发红光；当两端电压为 时，发蓝光。

（ ）上述 灯发黄光时消耗的电功率有多大？

（ ）广告牌上 灯数量为 个 ，那么一块 的 广告牌发红光时，需要

供给的电功率大约有多少？

在图 所示的 图像中，直线 为某电源的路端电压与电流的关系，直线 为某电阻



的电压与电流的关系。现用该电源直接与电阻 连接成闭合电路，求此时电源的输出功率

和内、外电路消耗的电功率之比。

如图 ，电源电动势为 ，内阻为 ，电阻 为 ， 为 。开关闭合后，电动

机恰好正常工作。已知电动机额定电压 为 ，线圈电阻 为 ，问：电动机正常工

作时产生的机械功率是多大？

如图 ，照明电路的电压为 ，并联了 盏电阻 都是 （正常发光时的电阻）

的电灯，两条输电线的电阻 都是 。只开 盏灯时，整个电路消耗的电功率、输电线

上损失的电压和损失的电功率各是多大？ 盏灯都打开时，情况又怎样？

在图 甲的电路中， 是可变电阻， 是定值电阻，电源内阻不计。实验时调节 的

阻值，得到各组电压表和电流表数据，用这些数据在坐标纸上描点、拟合，作出的 图像

如图 乙中 所示。

（ ）图 乙中 、 、 的斜率各等于多少？

（ ）结合图 甲，说明 、 、 的斜率各表示什么物理量。



复习与提高 B组

在图 所示的并联电路中，保持通过干路的电流 不变，增大 的阻值。

（ ） 和 两端的电压 怎样变化？增大还是减小？

（ ）通过 和 的电流 和 各怎样变化？增大还是减小？

（ ）并联电路上消耗的总功率怎样变化？增大还是减小？

小明坐在汽车的副驾驶位上看到一个现象：当汽车的电动机启动时，汽车的车灯会瞬时变

暗。汽车的电源、电流表、车灯、电动机连接的简化电路如图 所示，已知汽车电源电

动势为 ，内阻为 。车灯接通电动机未起动时，电流表示数为 ；电动机启动

的瞬间，电流表示数达到 。问：电动机启动时，车灯的功率减少了多少？

电鳗是一种放电能力很强的淡水鱼类，它能借助分布在身体两侧肌肉内的起电斑产生电流。

某电鳗体中的起电斑并排成 行，每行串有 个起电斑，沿着身体延伸分布。已知每

个起电斑的内阻为 ，并能产生 的电动势。该起电斑阵列一端在电鳗的头部而另

一端接近其尾部，与电鳗周围的水形成回路。假设回路中水的等效电阻为 ，请计算：

电鳗放电时，其首尾间的输出电压是多少？

提示：电鳗的诸多起电斑构成了一个串、并联电池组。已知 个相同电池并联时，电池组的

电动势等于一个支路的电动势，内阻等于一个支路内阻的 分之一。

如图 ，电源的电动势不变，内阻 为 ，定值电阻 为 ，滑动变阻器 的最

大阻值为 ，求：

（ ）当滑动变阻器的阻值为多大时，电阻 消耗的功率最大？

（ ）当滑动变阻器的阻值为多大时，滑动变阻器 消耗的功率最大？

（ ）当滑动变阻器的阻值为多大时，电源的输出功率最大？



某实验小组用电阻箱和电压表（内阻可视为无穷大）按图 的电路测定一个水果电池

的电动势和内阻。闭合开关 后，调节电阻箱得到各组实验数据如下表。

（ ）由电阻箱的电阻和电阻箱两端的电压，计算通过电阻箱的电流，把每组电流的数据填

在表中的空格处。

（ ）根据表中电压和电流的数据，在图 中描点，作出 图像。

（ ）根据 图像，计算水果电池的电动势和内阻。



第十三章 电磁感应与电磁波初步

1.磁场磁感线

音箱中的扬声器、电话、磁盘、磁卡等生活中的许多器具都利用了磁体的磁性。请选择一

个你最熟悉的器具，简述它是怎样利用磁体的磁性来工作的。

日常生活中，磁的应用给我们带来方便。例如：在柜门上安装 门吸 能方便地把柜门关紧；

把螺丝刀做成磁性刀头，可以像手一样抓住需要安装的铁螺钉，还能把掉在狭缝中的铁螺钉

取出来。请你关注自己的生活，看看还有哪些地方如果应用磁性可以带来方便。写出你的创

意，并画出你设计的示意图。

磁的应用非常广泛，不同的人对磁应用的分类也许有不同的方法。请你对磁的应用分类，

并每类举一个例子。

通电直导线附近的小磁针如图 所示，标出导线中的电流方向。

如图 ，当导线环中沿逆时针方向通过电流时，说出小磁针最后静止时 极的指向。

通电螺线管内部与管口外相比，哪里的磁场比较强？你是根据什么判断的？

为解释地球的磁性， 世纪安培假设：地球的磁场是由绕过地心的轴的环形电流 引起的。

在图 中，正确表示安培假设中环形电流方向的是哪一个？请简述理由。



2.磁感应强度磁通量

有人根据 提出：磁场中某点的磁感应强度 与通电导线在磁场中所受的磁场力 成

正比，与电流 和导线长度 的乘积成反比。这种说法有什么问题？

在匀强磁场中，一根长 的通电导线中的电流为 ，这条导线与磁场方向垂直时，

所受的磁场力为 ，求磁感应强度的大小。

如图 ，匀强磁场的磁感应强度 为 ，方向沿 轴的正方向，且线段 、

相等，长度为 ，线段 、 、 、 、 相等，长度为 ，通过面积 、

、 的磁通量 、 、 各是多少？

在磁场中放置一条直导线，导线的方向与磁场方向垂直。先后在导线中通入不同的电流，

导线所受的力也不一样。图 中的图像表现的是导线受力的大小 与通过导线的电流

的关系。 、 各代表一组 、 的数据。在甲、乙、丙、丁四幅图中，正确的是哪一幅或哪

几幅？说明道理。

3.电磁感应现象及应用

图 所示的匀强磁场中有一个矩形闭合导线框。在下列几种情况下，线框中是否产生

感应电流？

（ ）保持线框平面始终与磁感线垂直，线框在磁场中上下运动（图 甲）。

（ ）保持线框平面始终与磁感线垂直，线框在磁场中左右运动（图 乙）。



（ ）线框绕轴线转动（图 丙）。

磁场中有一个闭合的弹簧线圈。先把线圈撑开（图 甲），然后放手，让线圈收缩（图

乙）。线圈收缩时，其中是否有感应电流？为什么？

如图 ，垂直于纸面的匀强磁场局限在虚线框内，闭合线圈由位置 穿过虚线框运动

到位置 。线圈在运动过程中什么时候有感应电流，什么时候没有感应电流？为什么？

矩形线圈 位于通电长直导线附近（图 ），线圈与导线在同一平面内，线圈的

两个边与导线平行。在这个平面内，线圈远离导线移动时，线圈中有没有感应电流？线圈和

导线都不动，当导线中的电流 逐渐增大或减小时，线圈中有没有感应电流？为什么？

注意：长直导线中电流越大，它产生的磁场越强；离长直导线越远，它的磁场越弱。

把一个铜环放在匀强磁场中，使铜环的平面跟磁场方向垂直（图 甲）。如果使铜环

沿着磁场的方向移动，其中是否有感应电流？为什么？如果磁场是不均匀的（图 乙），

是否有感应电流？为什么？

某实验装置如图 所示，在铁芯 上绕着两个线圈 和 。如果线圈 中电流 与

时间 的关系有图 所示的甲、乙、丙、丁四种情况，那么在 这段时间内，哪种

情况可以观察到线圈 中有感应电流？



4.电磁波的发现及应用

家用微波炉的微波频率为 ，它的波长是多少？

变化的磁场和变化的电场形成不可分割的统一体 电磁场，它会由近及远地向外传播，

它的传播需要介质吗？它传播的速度是多少？

中国航天员在天宫一号上成功进行了太空授课（图 ）。已知天宫一号空间实验室轨

道半径为 ，地球半径为 ，试计算航天员讲课的实时画面从天宫一号空间实

验室发至地面接收站，最少需要多少时间？

电焊作业时，会产生对人体有害的电焊弧光。焊接电弧温度在 时，辐射出大量频率

为 的电磁波。根据波长判断，它属于哪种电磁波？电焊工人作业时，需要佩戴

专业的防护头盔（图 ），这是为什么？



5.能量量子化

对应于 的能量子，其电磁辐射的频率和波长各是多少？

氦氖激光器发射波长为 的单色光，这种光的一个光子的能量为多少？若该激光器

的发光功率为 ，则每秒发射多少个光子？

晴朗的夜空繁星闪烁（图 ），有的恒星颜色偏红，有的恒星颜色偏蓝。对于 红星

和 蓝星 ，你能判断出哪种恒星的表面温度更高么？说出你的道理。

复习与提高 组

奥斯特发现电流磁效应的实验示意图如图 所示。他将导线沿南北方向放置在小磁针

的上方时，磁针转动了。请简述磁针能够转动的原因。

一个电子在平行于纸面的平面内沿逆时针方向做匀速圆周运动，在垂直于圆轨道所在平面

并穿过圆心的直线上有一点 ，试确定并绘图表示 点的磁感应强度的方向。

图 是三根平行直导线的截面图，若它们的电流大小都相同，方向垂直纸面向里。

如果 ＝ ＝ ，则 点的磁感应强度的方向怎样？

下列有关磁感应强度的说法错在哪里？

（ ）磁感应强度是用来表示磁场强弱的物理量；

（ ）若有一小段通电导体在某点不受磁场力的作用，则该点的磁感应强度一定为 ；

（ ）若有一小段长为 、通以电流为 的导体，在磁场中某处受到的磁场力为 ，则该处磁

感应强度的大小一定是 。

匀强磁场中放一根与磁场方向垂直的通电导线，它的电流是 ，导线长 ，它受到的

磁场力为 。



（ ）求这个位置的磁感应强度；

（ ）把通电导线中的电流增大到 时，这一位置的磁感应强度会发生变化吗？

如图 ，线圈面积为 ，线圈平面与磁感应强度为 的匀强磁场方向垂直，则穿过线圈

的磁通量是多少？若线圈绕 转过 角，则穿过线圈的磁通量是多少？若从初始位置转

过 角，则穿过线圈的磁通量是多少？

如图 ，边长为 的 匝正方形线框内部有一边长为 的正方形区域的匀强磁场，磁场

的磁感应强度为 ，则穿过线框的磁通量是多少？

复习与提高 组

图 是一种利用电磁原理制作的充气泵的结构示意图。当电磁铁通入电流时，可吸引

或排斥上部的小磁体，从而带动弹性金属片对橡皮碗下面的气室施加力的作用，达到充气的

目的。请回答以下问题：

（ ）当电流从电磁铁的接线柱 流入时，发现吸引小磁体向下运动，则电磁铁的上端为

极，小磁体的下端为 极。

（ ）电磁铁用的铁芯可分为硬磁性材料和软磁性材料。硬磁性材料在磁场撤去后还会有很

强的磁性，而软磁性材料在磁场撤去后就没有明显的磁性了。你认为这种铁芯应该用哪种材

料制作？

如图 ，条形磁体竖直放置，一个水平圆环从条形磁体上方位置 向下运动，先到达磁

体上端位置 ，然后到达磁体中部 ，再到达磁体下端位置 ，最后到达下方 。在运动过

程中，穿过圆环的磁通量如何变化？



如图 ，线圈 和线圈 绕在同一个铁芯上。

（ ）当合上开关 的一瞬间，线圈 里是否有感应电流？

（ ）当断开开关 的一瞬间，线圈 里是否有感应电流？

铁环上绕有绝缘的通电导线，电流方向如图 所示，则铁环中心 点的磁场方向如何？

如图 ，固定于水平面上的金属架 处在竖直向下的匀强磁场中，金属棒 沿框

架以速度 向右做匀速运动。＝ 时，磁感应强度为 ，此时 到达的位置恰好使

构成一个边长为 的正方形。为使 棒中不产生感应电流，从 ＝ 开始，磁感应强度

应该怎样随时间 变化？请推导出 与 的关系式。


